Přednáška 6

Elektronická počta

Komunikace v počítačové síti může probíhat interaktivně, nebo v dávkách. Elektronická pošta patří mezi dávkové systémy přenosu dat. Zpráva, kterou chcete přenést je nejprve uložena do souboru, a ten je pak přenesen k adresátovi.

Původně byla elektronická pošta určena pouze pro přenos textových dokumentů, zakódovaných pomocí 7 bitových ASCII znaků. S rozšiřováním počtu zemí, majících přístup k Internetu, se objevil problém kódování znaků národních abeced. Pokud nebyl počet těchto znaků velký, stačilo modifikovat 7 bitový kód ASCII tak, že se některé málo frekventované znaky nahradili znaky národních abeced. Existují ale jazyky, ve kterých počet znaků odlišných od ASCII znaků je příliš velký. Proto byly vytvořeny národní abecedy založené na 8 bitovém kódu. Ty zachovávají původní rozložení znaků ASCII a kódy v druhé polovině rozsahu, tj. od 128 do 255 se využívají pro národní kódování. Pro češtinu se nyní nejčastěji  používá kódování CP1250 nebo ISO89xx.

Dalším požadavkem bylo přenášet programy a soubory jiných typů, obsahující tzv. binární data, čili libovolné kódové kombinace od 0 do 255. Přidala se tedy možnost přenášet binární data. Nyní je možné prostřednictvím elektronické pošty přenášet i zvukové dokumenty, video nebo formátovaný text jako je např. dokument v jazyce HTML nebo dokument ve Wordu.

Mezi další vlastnosti elektronické pošty patří:

· Velká vzdálenost, na kterou je možné elektronickou poštu doručit a která je limitována rozlehlostí počítačové sítě. V případě Internetové pošty je to kdokoliv na světě, jenž má přístup k síti.

· Velký objem přenášených dat, limitovaný pouze velikostí schránky příjemce. Navíc přenášené zprávy mohou být rozděleny na menší, přeneseny a znovu spojeny do původního tvaru.

· Krátká doba doručení, která je obvykle pouze několik desítek sekund až minuty.

· Přenos v libovolnou dobu. Nelze-li zprávu okamžitě doručit, je uložena na některém z poštovních serverů a doručena později.

· Čtení zpráv v libovolnou dobu, protože zprávy jsou po úspěšné přenosu uloženy do poštovní schránky příjemce, kde čekají na vyzvednutí.

· Nadstandardní služby, jako je např. automatické potvrzení při čtení zprávy, automatické třídění přijatých zpráv do přihrádek, odmítání zpráv od některých odesílatelů, filtrování zpráv se specifickým obsahem, přesměrování na novou adresu příjemce atd.

· Zabezpečení zpráv před čtením jinou osobou šifrováním, elektronické podepisování  zpráv, ochrana před modifikací apod.

Adresa elektronické pošty


K adresování příjemce i odesílatele elektronické pošty se používá tzv. adresa. Existují různé systémy elektronické pošty, každý z nich má odlišný formát adresy. Obecně však adresa musí obsahovat podobné údaje jako klasická pošta. Čili v identifikaci adresáta musí být jeho jméno a bližší informace o bydlišti. V případě elektronické pošty používané v Internetu je to uživatelské jméno uživatele, bližší určení uživatelského počítače a adresa domény. Konkrétně se adresa udává ve tvaru

<jméno>@<počítač>.<subdoména>.<subdoména>.  atd.  .<doména nejvyšší úrovně> 

kde znaky < a > jsou tzv. metasymboly, které jsou použity pro obecné označení konkrétního parametru. Např. konkrétní tvar adresy může být:

novak@eryx.zcu.cz
kde 
<jméno> 
je nahrazeno uživatelským jménem „novak“


<počítač>
je nahrazen jménem počítač „eryx“


<subdoména> je zcu


<doména nejvyšší úrovně> je „zcu“

Odesílání a přenos elektronické pošty


Odeslání pošty probíhá následovně. Program pro vyváření zprávy na Vašem počítači naváže spojení s poštovním serverem, Jeho jméno nebo adresa je musí být součástí konfigurace (např. smtp.zcu.cz). Může to být i poštovní server, běžící na Vašem počítači (např. počítače s operačním systémem Linux). Poštovní server zařadí požadavek do výstupní fronty. Požadavky z této fronty jsou postupně zpracovávány. Podle zadané adresy adresáta se vyhledá poštovní server na straně příjemce, naváže se s ním spojení a spustí se procedura testování existence konta příjemce 

