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1. přednáška

Nejprve je třeba uvézt označení a velikosti jednotek, které budou v následujícím výkladu použity. 

b
označuje bit, nejmenší jednotku informace. Může nabývat hodnot pravda/nepravda, 0/1, false/true apod. V počítačových sítích se pomocí bitů označuje kapacita komunikačního kanálu nebo přenosová rychlost.

B
označuje byte, čili slabiku. Jedna slabika má většinou 8 bitů. Do jedné slabiky lze umístit číslo v rozsahu 0 až 255 nebo -128 až 127. Slouží také pro uložení znaků. Můžeme říci, že každý znak tohoto dokumentu je uložen v jedné slabice (i když to nemusí být vždy pravda). Kapacita paměti počítače, kapacita disků, CD apod. se udává také v bytech.

Protože základní jednotky bit a byte jsou příliš malé, označují se hodnoty veličin jejich násobky. Násobky jsou vytvářeny jako mocniny 1000, takže máme následující zkratky.

k 
se čte kilo a označuje 1000, čili 2kb jsou dva kilobity, 2 tisíce bitů. Naopak 2kB jsou dva kilobity, čili 2 tisíce slabik, nebo 16 000 bitů, je-li 1 byte ekvivalentní 8 bitům.

K 
se čte také kilo a používá se výhradně ve výpočetní technice. Představuje konstantu 1024, čili 210 . Byla zavedena z čistě praktických důvodů. Mnoho komponent výpočetní techniky (paměti) má kapacitu rovnu mocnině 2. Proto tedy 2KB znamená 2048B. Používá se pro označování kapacity pamětí.

M
se čte mega a mělo by podle ISO představovat 106. Při označování kapacity pamětí se však interpretuje jako 220, čili 1 048 576 . Při označování přenosových rychlostí je to 106 , čili 1Mb/s je rychlost přenosu jeden milion bitů za sekundu.

G
se čte giga a je použito ve významu 230, tj. 1 073 741 824. To ale platí pro paměti. V případě označování přenosové rychlosti nebo kapacity komunikačního kanálu se jedná o 109. Čili síť Ethernet s přenosovou rychlostí 1Gb/s přenáší rychlostí   1 000 000 000 bitů za sekundu.

T
se čte tera a je obdobou předchozích. 1Tb je 240 bitů v případě pamětí. 1Tb/s je přenosová rychlost 1012 bitů za sekundu v případě přenosových rychlostí.

m
se čte mili a označuje jednu tisícinu (10-3). Některé editory mívají zapnutý režim automatického opravování, který v dobré víře nahrazuje velké M malým m. Sami ale vidíte, že je velký rozdíl mezi 1mb/b a 1Mb/s.

μ
se čte mikro a označuje jednu milióntinu (10-6). Optické vlákno má průměr 50 μm. 
n
se čte nano a označuje jednu miliardtinu (10-9). Signál, který se šíří elektrickým kabelem urazí vzdálenost jednoho metru za přibližně 5ns.

p
se čte piko a označuje (10-12).


Nakonec poněkud lehčí poznámka pro zvýraznění proč je důležité rozlišovat mezi zkratkami a nechápat je jen jako jakási písmenka. Máme-li v peněžence 1k Kč (1000 Kč), je to výrazně méně, oproti 1M Kč (1 000 000 Kč), nebo dokonce 1m Kč (teoreticky). 

Co je to počítačová síť

Počítačová síť je soubor počítačů a komunikačních prostředků propojených komunikačními spoji.

Z historického hlediska rozeznáváme následující typy systémů, které si jsou velice podobné, ale přesto se liší svojí strukturou a poskytovanými službami.

1. Systémy vzdáleného přístupu

2. Počítačové sítě

3. Distribuované systémy

Systémy vzdáleného přístupu umožňují propojit vzdálený terminál k počítači prostřednictvím telekomunikační (telefonní) sítě. Funkce terminálu zůstává zachována. Výpočet běží na jednom počítači a je ovládán z terminálu.

Počítačové sítě dovolují vzájemné propojení více počítačů s terminály. Výpočet může běžet na libovolném z propojených počítačů, terminálem připojeným k jednomu počítači můžeme ovládat výpočet na jiném počítači. Počítače si mohou mezi sebou přenášet úlohy. Zpracování úlohy však probíhá pouze na jednom z nich. Z terminálu lze současně ovládat více úloh na různých počítačích.

Distribuované systémy dovolují realizovat výpočet na více počítačích souběžně. S tím souvisí problematika synchronizace výpočtu, tj. že úlohy musí provádět některé akce koordinovaně, např. jedna po druhé. Distribuce se může dotýkat jak dat, tak i výpočtu. Příkladem systému s decentralizovanými daty je web. Příkladem decentralizovaného výpočtu by mohlo být řízení křižovatky, kdy každá křižovatka je ovládána jedním počítačem. Při řízení několika křižovatek se však musí činnost počítačů koordinovat kvůli zajištění zelené vlny, zvýšení průjezdnosti apod.

Počítačové sítě jsou tedy něco více než systémy vzdáleného přístupu a něco méně než distribuované systémy. Pochopitelně výše uvedené dělení je akademické. Ve skutečnosti se problematika všech tří kategorií prolíná.

Základní typy počítačových sítí, LAN, MAN, WAN, PAN, WLAN


Počítačové sítě lze rozdělit do několika kategorií podle svých charakteristických vlastností a možností použití.

1. Lokální počítačové sítě (LAN) se vyznačují malou rozlehlostí (propojení na vzdálenost několika stovek metrů), vysokými přenosovými rychlostmi (desítky Mb/s až jednotky Gb/s), jsou umístěny uvnitř budov a jsou vlastněny majitelem budov.

2. Metropolitní počítačové sítě (MAN) jsou realizovány nejčastěji v městských aglomeracích. Umožňují propojení na vzdálenost desítek kilometrů s přenosovými rychlostmi jednotky až desítky Mb/s. Používají se např. pro přenos dat sítěmi kabelové televize, k rychlému propojení domácností s počítačovou sítí (ASDL) apod. Jsou umístěny vně budov, jejich vlastníkem je poskytovatel síťových služeb.

3. Rozlehlé počítačové sítě (WAN) umožňují síťové propojení v rámci regionů, států a kontinentů. Jsou součástí celosvětové sítě Internet. K přenosu dat se využívají přenosové cesty telekomunikačních společností, přenosové rychlosti mohou dosahovat desítky Gb/s.

Topologie počítačových sítí


Počítačová síť se skládá z uzlů a propojovacích vedení. Uzly představují počítače a další komponenty počítačové sítě, potřebné pro zajištění přenosu dat (směrovače, brány, přepínače, mosty, opakovače). Vedení může být realizováno vodiči, optickými vlákny nebo radiovými vlnami. Topologii sítě znázorňujeme jako graf, kde uzly grafu představují výše uvedené komponenty a hrany propojovací vedení.

Propojení v počítačové síti lze realizovat dvoubodovými a mnohabodovými spoji. Dvoubodové spoje propojují právě dvě zařízení. Mnohabodové spoje se používají zejména pro propojení na malé vzdálenosti v lokálních počítačových sítích. Další uplatnění nacházení při přenosu radiovými vlnami.

Mezi základní topologie dvoubodových spojů patří úplná polygonální síť, neúplná polygonální síť, hvězdicová síť a hierarchická síť. Dále existují speciální propojení jako lineární síť nebo kruhová síť. 

Ideálním propojením je úplná polygonální síť, propojující vzájemně každý uzel s každým. Počet propojení je v tomto případě roven 0.5*n*(n-1). Pro velký počet uzlů v síti je počet propojení neúnosně vysoký. Proto lze úplné propojení realizovat pouze v sítích s malým počtem uzlů. 
Ve většině případů je síť realizována jako neúplná polygonální síť. Propojení uzlů je minimalizováno tak, že propojení připomíná síť s oky. Další často používané propojením vychází z hlavního, páteřního spoje, ke kterému jsou připojeny menší sítě. To je také přibližná topologie Internetu. 

Hierarchické uspořádání je vhodné použít tam, kde je zřejmá hierarchie i z hlediska chápání celého systému. Např. systém pro řízení výroby s centrálním počítačem, počítači na dílnách a počítači ve strojích vytváří hierarchický systém s třemi úrovněmi.

Hvězdicová síť se používá tehdy, existuje-li v počítačové síti uzel, mající hlavní, nezastupitelnou funkci. Např. přímé propojení terminálů s počítačem. Výměna informace probíhá mezi centrálním uzlem a terminály, výpadek centrálního uzlu způsobí výpadek celého systému.

Pro propojení v mnohabodových spojích se používají dvě základní topologie, sběrnicová a kruhová. Základním prvkem sběrnicové topologie je sběrnice, vedení, procházející jako páteř celou sítí. K této páteři jsou pak připojeny jednotlivé uzly počítačové sítě, tj. zejména hostitelské počítače.
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2. přednáška
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5. přednáška
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Síťová úroveň, adresování, směrování
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