Zadání diplomové práce pro Finanční informatika a statistika - Aplikovaná statistika a finance , specializace: Finanční informatika nebo  Finanční informatika a statistika

Název:
Popis zadání: Ověřte predikční schopnosti trhů na základě veřejných historických dat. Zaměřte se na peněžní trhy (úrokové míry pro různě dlouhá období), trhy úrokových a případně i měnových swapů a forwardové trhy včetně FRA. Studujte příslušné fundamentální modely a navrhněte statistický aparát pro jejich ověřování. Pro ověřování využijte veřejných datových zdrojů.   

Jednotlivé body zadání:

1. 
2. 
3. Podrobně popište a modelujte trhy FRA a predikční schopnosti jejich tržních sazeb.    
 
 
4. 
5. Pro zadané dílčí úlohy sestavte obecné modely, získejte potřebná data, kriticky diskutujte jejich vypovídající  schopnost. Proveďte srovnání naší republiky se zahraničními údaji. Realizujte kvantifikace pro současný stav a pro různé předpovědi budoucího vývoje. V obecných modelech nalezněte hraniční hodnoty jejich parametrů. U modelů diskutujte jejich citlivost na změny jejich parametrů.¨
6. Vaše práce bude navazovat na dříve zpracované diplomové práce na toto téma.
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Zadavatel:


Vedoucí diplomové práce:


Způsob obsazování tématu: Téma  obsazované konkurzem.                         
Termín pro předkládání nabídek do 31.5.2006
Obsazeno:
Vysvětlivky:

Volné téma pro jednoho uchazeče = téma bude přiděleno bez omezení prvnímu zájemci který se o téma přihlásí.

Volné téma                                     = téma bude přiděleno každému zájemci, který se přihlásí, může tedy být přiděleno více zájemcům, předpokládá se, že každý zájemce předloží vlastní originální řešení.

Téma obsazované konkursem        = uchazeči o téma předloží zadavateli index a jednu stránku vlastní představy o řešení tématu. Zadavatel si z uchazečů do 14 dnů po nejpozdějším termínu pro předkládání nabídky vybere jednoho nebo žádného uchazeče.

Téma obsazované předvýběrem           = uchazeči o téma předloží zadavateli index a jednu stránku vlastní představy o řešení tématu. Zadavatel z uchazečů do 14 dnů po nejpozdějším termínu pro předkládání nabídky vybere jednoho, žádného nebo více uchazečů. Tento výběr zadavatel předloží vedoucímu diplomové práce spolu s výběrovou dokumentací. Vedoucí diplomové práce si definitivně vybere.

Na přidělení témat označených jako „Téma obsazované konkursem“ a „Téma obsazované předvýběrem“ není nárok a jako takové jsou nabízena.

