Přihláška k výběrovému řízení 
pro studium v zahraničí (FAV)
Pokyny: 1. Vyplňte přihlášku od Zahraničního oddělení (ZO) včetně fotografie, je-li to možné.   2. Vyplňte tuto přihlášku, vytiskněte ji a dejte podepsat garantovi příslušné bilaterální smlouvy s vybranou univerzitou.   3. Obě příhlášky odevzdejte v originálu koordinátorovi na katedře příslušné pro univerzitu 1. volby a v kopii koordinátorům z jiných kateder v případě výběru dalších univerzit .
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Cíl mobility (v případě výběru více než dvou univerzit pokračujte s tabulkou na další straně)
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Vyjádření garanta smlouvy s univerzitou

	Souhlasím / nesouhlasím s výběrem univerzity pro volbu 1.

datum, podpis
	Souhlasím / nesouhlasím s výběrem univerzity pro volbu 2.

datum, podpis


Předpoklady

Jako přílohu připojte stručný strukturovaný životopis (CV) dle http://www.europass.cz/ v jazyce výuky pro první volbu studia – stane se součástí přihlášky pro ZO. Znalosti jazyků vyplníte podle dokumentu Společný evropský referenční rámec, viz  http://www.europass.cz/jazykovy-pas.
Studijní výsledky – za předchozí 3 ukončené semestry studia
Jako přílohu prosím připojte doklad těchto výsledků – kopií indexu, diploma supplementu nebo výpisem ze STAGu.
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Znalost jazyka

Vyplňte v CV, uveďte znalost jazyka cílové země a znalost jazyka výuky (případně samozřejmě dalších). Jako přílohu dále doložte doklady znalosti těchto jazyků – výsledky zkoušek odpovídajících předmětů na ZČU, kopie certifikátů či osvědčení.
Beru na vědomí, že

1. Výsledky výběrového řízení na katedře jsou podkladem pro celofakultní výběr.
2. Na studium není nárok, přidělení finančních prostředků bude potvrzeno národní agenturou a následně Zahraničním oddělením ZČU.

3. Ve studijní smlouvě bude seznam předmětů schválený garantem oboru.
Datum



Podpis studenta
