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V letošním roce se pod záštitou společnosti Profinit a FIT VUT v Brně bude konat již 5. ročník prestižní soutěže ACM SPY o nejlepší diplomovou práci z IT. Vítězná práce získá 1 000 eur, hodnotné ceny jsou pak připraveny pro všechny finalisty i vedoucí vítězné práce.

Soutěž ACM SPY je otevřena pro studenty českých a slovenských univerzit se zaměřením na informatiku a informační technologie, kteří obhájí diplomovou práci v některé oblasti z informatiky a informačních technologií na magisterském nebo inženýrském stupni studia v akademickém roce 2014/2015.

Diplomové práce mohou být přihlašovány do 21. 9. 2015. Vítěze vybere odborná porota v čele s předsedou doc. Jaroslavem Zendulkou z FIT VUT v Brně. Vítězové pak budou vyhlášeni v rámci finálového kola, které proběhne v prosinci 2015. 

Do soutěže studenty přihlašuje fakulta. Pokud se tedy i vy chcete přihlásit do soutěže, nezapomeňte probrat tuto možnost s vedoucím vaší práce. Třeba právě vaše diplomová práce osloví porotu natolik, že se stanete příštím vítězem ACM SPY.

Pro inspiraci si určitě nezapomeňte prohlédnout seznam diplomových prací z loňska, které se dostaly až do finále. A hlavně nezapomeňte svou diplomovou práci přihlásit do ACM SPY. Třeba právě ona bude tou, kterou ocení odborná porota.

